■人大聚焦

上海市人大常委会研究室宣传处 上海法治报社

责任编辑 朱 诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

2018年6月20日 星期三

代表联系社区活动聚焦"急、难、愁、盼"

垃圾分类落实究竟难在哪儿

□法治报记者 陈颖婷

上海城市发展日新月异 的同时, 各种生活垃圾的产 生速度也让人犯愁, 垃圾分 类也成为化解"垃圾围城" 危机的必由之路。作为国家 首批垃圾分类试点城市之 一,上海在垃圾分类落实上 还是有些差强人意。为此, 本市正在积极开展生活垃圾 管理立法工作。

为了解垃圾分类工作中 存在的瓶颈问题, 日前, 部 分市人大代表参加市人大代 表联系社区活动, 围绕百姓 关心的"急、难、愁、盼" 问题和生活垃圾管理立法, 听取意见建议。



目前,上海对生活垃圾分类实行的基本是"干、湿、有毒有害、可回收"四分类

记者 王湧 摄

现状:

垃圾分类知晓率高参与率低

人大代表一行来到位于黄浦区的瑞康 里,弄堂一角已经装上了崭新的干湿分离垃 圾箱,箱门上还贴有对应的分类图示。垃圾 箱每天有固定的时间段让居民分类投放,由 两名志愿者分别担任分拣员和扫描员,配合 管理。据了解,黄浦区多个老旧小区都在开展 垃圾分类推广工作,根据场地条件、居民户 数、垃圾生产量等情况,小区里的一部分垃圾 箱推行"干、湿、有毒有害、可回收"四分类, 另一部分推行"干、湿、可回收"三分类。

在随后的座谈会上,黄浦区人大代表。 黄浦区人大城建环保委员会主任委员徐文虎 引用了一组媒体数据:"垃圾分类的知晓率 在 90%以上, 但参与率只有 20%。"他指出, 垃圾分类的现状是形势逼人,迫在眉睫。

垃圾运输企业代表、上海程胜环保科技 有限公司总经理田冠雄也对"垃圾围城"有 着同样的担忧。他说,现在整个垃圾的处理 链条都是在满负荷运作,就在会议的前 天,他还在紧急处理 15 辆车的垃圾转运不 出去的问题。田冠雄表示,要推进垃圾分类 工作,首先要从大型餐饮商业广场做起。他 以所在区域的 33 家餐饮商场为例,"如果 它们的干湿垃圾一分类,30吨湿垃圾立马 分出去。"

老旧小区由于居住条件较差,外来人口多, 垃圾厢房小且少,种种原因制约了垃圾分类 工作的开展。有居民代表反映, 老旧小区由 于老年人居多,不少老年居民对垃圾如何分 类还不是很清楚, 因此建议相关部门加大宣 传力度, 让老年人搞清楚如何进行分类。

探讨:

垃圾如何更好分类

垃圾分类抓好源头是关键。目前,上海 对生活垃圾分类实行的基本是干垃圾、湿垃 圾、可回收垃圾、有害垃圾四分法。对此, 市人大代表金缨建议能出台一个更明确的、 简易可执行的分类,促进垃圾分类更好落 实。金缨认为,上海人口众多,人员文化程 度参差不齐, 垃圾分类标准的制定应该就低 不就高。"最好能按照小学生的认知来定分 类。"金缨表示说。

黄浦区绿化市容局副局长项兆弘则认 为,目前四分法已经深入人心,如果重新调 整可能会给前期的工作带来影响。

田冠雄则坦言, 垃圾分类标准的制定很 难做到让每个人都清清楚楚。他认为无论垃 圾怎么分,关键是要有可持续性,要对市民 长期做宣传教育。他表示,正在进行的垃圾 分类立法对分类标准的可持续性将起到积极

在徐文虎看来, 垃圾分类不仅仅是绿化 市容局面对的行政难题,也是社会综合性的

难题。他指出,生活垃圾产生的主体是居 民,因此居民是主要的责任主体。物业管理 公司则要承担起管理上报劝阻的义务,居委 会要起到组织发动宣传的作用。有了固定的 机制,生活垃圾分类才能形成长效机制。徐 文虎认为,对垃圾分类只奖不罚不行,必须 要有法律的约束,对不依法分类的行为要有 处罚。要有法可依, 执法必严。

期望:

垃圾回收网点更多些

"垃圾是放错地方的资源。"金缨认为 要重视垃圾回收问题,"过去有回收站,所 以我们习惯把一些可回收垃圾分拣出来。' 金缨表示,要让老百姓自觉垃圾分类,还要 强化垃圾回收环节,通过提高回收费用等手 段,增加老百姓对于垃圾分类的参与度。

徐文虎指出,在发展市场化垃圾回收的 同时,对于老旧小区较多的地区,应设立一 些国有企业的垃圾回收点。同时,可以用财 税的政策进行调控,为企业减负,提高企业 参与垃圾回收的积极性。

垃圾分拣企业负责人范志华表示, 可以 从快递行业减少包装物、餐厅推广光盘行动 等手段,让垃圾从源头减量。

市人大代表张婷婷建议垃圾分类的管理 要精准,管理的投入和资金的全链条保障非 常关键。"要有一套落地有保障的管理,才

杨浦人大

举行2018年部门预算听证会

本报讯 6月13日,杨浦区人大常委会 举行2018年部门预算听证会,就杨浦区环 保局、长白新村街道2017年部门预算管理 情况进行听证。听证会由杨浦区人大常委 会副主任王莉静主持。

杨浦区人大常委会从2015年至2017 过程覆盖。

会上,杨浦区环保局、长白新村街道、 杨浦区财政局作了具体陈述。听证人、代表 陈述人、专家陈述人等围绕提高部门(单 位)的预算管理主体责任意识,强化预算编 制与预算执行的有效衔接, 注重部门预算 绩效管理,提高预算支出结果与政策的匹 配度等方面分别陈述观点、提出问题、发表 意见。杨浦区政府相关部门负责人当场逐 一作出回应与说明。

松江人大

本报讯 6月12日上午,松江区人大财

任向阳对各位专家积极为人大工作出 谋划策和参加评审会表示感谢。他希望专 家们发挥专业优势,运用各种方式,为区人 大财经委提升工作质量,提出咨询意见。

宝山人大

开展02号代表议案专题调研

本报讯 6月6日,宝山区人大常委会 副主任陈士达率区人大财经委赴区工商 联,开展"关于提请区人大常委会加强对优 化我区营商环境,激发市场活力工作监督 的方案"议案(02号代表议案)专题调研。宝 山区工商联负责人、部分企业代表参加。

调研中,与会企业代表从各自工作实 际出发,就宝山区营商环境中存在的薄弱 环节进行交流,并对如何激发区内企业市 场活力提出建议。陈士达表示,将梳理汇总

虹口人大

调研北外滩街道

本报讯 5月17日,虹口区人大常委会 副主任胡军带领城建环保工委及部分区人 大代表到北外滩街道开展调研。街道党政 主要负责人、街道人大工委有关负责人参 加了调研。

调研中,街道主要负责人围绕推进"美 丽家园"、"美丽街区"、"六无"创建工作,重 点汇报了中博会市容整治、全要素景观道 路建设、架空线入地、合杆整治、《上海市城 市管理行政执法条例》贯彻实施情况等。 并表示街道将继续整合执法力量, 高标准 依法整治,合理规划整治后城市更新项目, 提升居民的获得感。

■人大直通车

年,分别组织召开预算编制听证、预算执 行听证、预算绩效听证。今年为聚焦听证 监督范围再扩大、听证监督闭环再完善、 听证监督实效再增强,将预算听证的对象 由部分预算项目向部门预算的全口径、全

召开调研报告评审会

经委召开调研报告评审会, 组织预算审查 监督咨询专家,对《上海市松江区人大常委 会关于加强本区行政事业单位国有资产管 理和处置情况的调研报告》进行评审。区人 大常委会副主任任向阳出席会议。

与会专家结合自身专业特长和工作经 验,逐一对调研报告提出建设性的意见建

相关问题建议,交有关部门研究解决。

认尸协查

抢救无效该病患于2005年8月2 日死亡。该男子身高约164cm, 死亡时穿白色上衣黑色裤子. 请死者家属在2018年7月20日前 联系上海市公安局徐汇分局治 安支队安排认尸, 联系电话 021-64861338

> 上海市公安局徐汇分局 治安支队 2018年6月20日

六人民医院内发现一具无名男 尸。该男子身高约160cm, 死亡 时身穿深色夹克,深色裤子, 戴"Nike"帽子,白色袜子 黑色皮鞋。请死者家属在2018 年7月20日前联系上海市公安局 徐汇分局治安支队安排认尸 联系电话021-64861338。

> 上海市公安局徐汇分局 治安支队 2018年6月20日

2010年5月12日,上海市第

六人民医院内发现一具无名男 尸。该男子身高约165cm, 死亡 时穿灰色长袖衬衫,土黄色长 裤,黑色腰带,蓝色袜子,黑 色皮鞋。请死者家属在2018年7 月20日前联系上海市公安局徐 汇分局治安支队安排认尸, 联 系电话021-64861338。

> 上海市公安局徐汇分局 治安支队 2018年6月20日

2006年2月,上海市第六人 民医院收治一名男性病患,该 病患自称叫"李超", 无其他信 息。因抢救无效该病患于2006 年2月2日死亡,死亡时上身赤 裸,下身穿黑色裤子。请死者 家属在2018年7月20日前联系上 海市公安局徐汇分局治安支队 安排认尸,联系电话021-

> 上海市公安局徐汇分局 治安支队 2018年6月20日

2014年1月,上海市第六人 民医院收治一名男性病患,该 病患自称叫"王东平", 无其他 信息。因抢救无效该病患于 2014年1月29日死亡,该男子身 高约179cm, 死亡时身边有一条 绿色被子。请死者家属在2018 年7月20日前联系上海市公安局 徐汇分局治安支队安排认尸 联系电话021-64861338。

> 上海市公安局徐汇分局 治安支队 2018年6月20日

声

上海开端建设工程有限公 司,遗矢公草、法人草、财务草谷 壹枚,声明作废。

上海正地律师事务所董樑律 师,遗失律师执业证,证号: 13101199910355701,声明作废。

上海巨兴房地产经纪有限公 司莘建店,遗失税务登记证正、副 本,税务登记证号码:国地税沪字 310110761638420号,声明作废。

上海邦舟船舶工程有限公 司,注册号:310230000458009,遗 失营业执照正、副本,声明作废 特此公告。

上海捷步楼梯有限公司奉贤 店,注册号:310120001612618,遗 失营业执照正、副本,声明作废. 特此公告。

上海佳泉棋牌室,遗失税务 登记证副本,税务登记证号码: 国地税沪字310104778078407号。 声明作废。

大众汽车租赁有限公司,遗 失定额发票10张,发票代码: 131001427952, 发票号码 08029251-08029260,声明作废。

■代表风采

王海鹰:不讲虚话套话 只为百姓代言

□杨浦人大供稿

"人大代表心中要有老百姓,要做社区 群众和政府之间的桥梁,还要时刻铭记自己 是一名党员,维护党的形象,为党的事业分 忧解难。"作为杨浦区十五届、十六届人大 代表,王海鹰总结了自己的"代表准则"。

蒋家浜旧改工作是江浦路街道2017年度 重点工作,是关乎3234户居住在该地区居民 的一件大事,居民盼望了整整14年。作为蒋 家浜选区选出的人大代表,王海鹰始终将旧 改挂在心上。2017年,区委、区政府决定重 启蒋家浜旧改征收工作,王海鹰主动报名, 成为江浦路街道公信评议监督小组的一员。 这个小组的职能是监督见证蒋家浜旧改征收

工作的重要节点,如选房、拆迁等工作的实 施情况等。成为监督小组的一员后, 王海鹰 的第一项工作就是参与评议蒋家浜地区动迁 方案,为此她做足了"功课"。除了研究方 案本身外,她还翻阅了相关政策规定,上网 查询蒋家浜周边地区房价, 了解动迁地区居 民的心理动态。在评议会现场, 王海鹰一方 面关注动迁方案是否尽可能满足了居民的意 愿,另一方面劝居民抓住机会,通过合理渠 道表达诉求。王海鹰努力为人民服务的履职 态度,赢得了居民们的广泛认可。 当选人大代表6年多来,王海鹰通过联

系基层、实地走访调研等方式, 先后收集了 20 多个问题: 盐阜菜市场环境脏乱差影响 周边居民生活,现代星洲城小区 4号楼没有

残疾人坡道,昆明路江浦路路口红绿灯时间 太短……现在,这些问题都形成了代表建 议,得到妥善解决。"有时候,我也会遇到 一些不合理的诉求, 我会认真解释, 争取让 群众理解。"此外,王海鹰还参与了江浦公 园围墙打开、共享单车管理等专题调研。她 深深认识到人大代表肩负职责的重要性,6 年多来,基本做到了代表履职活动全勤出 今年3月份,王海鹰光荣退休,她笑

称: "我作为人大代表的工作没有退休。" 如今, 王海鹰已经将人大代表作为自己的本 职工作, "人大代表不讲虚话、套话,只要 老百姓有需要,我就去为他们呼吁,为他们 做实事。"